

# EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XXXI

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital en mes. 1 peseta  
Fuera: trimestre. 4  
Número suelto 5 céntimos

Lunes 15 de Diciembre de 1913

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración  
Imp. y Lit. de Alonso Hijos  
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9 227



LA SEÑORA

**D.ª Ana María de Saint Sauveur de Rouville**

BARONESA DE ROUVILLE

HA FALLECIDO HOY 15 DE DICIEMBRE DE 1913

á los 31 años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su desconsolado esposo D. Juan de Rouville, Barón de Rouville, Ingeniero Jefe de la Explotación de los Ferrocarriles de Castilla; sus hijos Solange, Gastón, Jorge é Isabel; su madre, hermanos y hermanos políticos,

Ruegan á sus amigos se dignen encomendar su alma á Dios y asistir á los funerales que por su eterno descanso, se celebrarán mañana martes 16; en la Iglesia de Nuestra Señora de la Calle á las diez de la mañana, y acto seguido á la conducción del cadáver al Cementerio, por lo que recibirán especial favor.

El Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de Palencia se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

## Se venden

Tres casas en esta Ciudad, la una Calle Mayor principal n.º 24, la otra Avenida de la República Argentina n.º 10 y la otra Calle de Zapa'a n.º 27, y dos tierras en este término al pago de Sopenalva, de superficie de 24 cuartas 20 palos una, y de seis cuartas la otra, además otra tierra en Valdasantos de 2 cuartas 70 palos, propias todas de la testamentaria de D.ª Narcisca Gonzalez de Juana.

En la Notaría de D. Juan Pérez Dominguez, informarán del precio y condiciones.

## CARTA DE MADRID

Diciembre 14

Sr Director:

La manifestación de hoy ha sido poco menos que un fracaso. Apenas llegaban a 6 000 los manifestantes. Eran las once y media de la mañana, cuando la hora de la cita estaba señalada para las once y no había más que contadas personas. Hubo necesidad de esperar un buen espacio de tiempo para reunir los concurrentes, que como cálculo aproximado acabo de indicar. Pablo Iglesias esperaba con los suyos cerca de la Cibele, y Melquiades Alvarez y Azcárate en distinto sitio con un grupo no muy nutrido. Apesar del día espléndido y la concurrencia de paseantes por Recoletos no se advirtió ese movimiento propio de las grandes muchedumbres.

El fin de la manifestación, que era pedir la paz en Marruecos, no sólo lo persiguen los que figuran en ese acto, sino la inmensa mayoría de los habitantes de Madrid y sin embargo a la cita de sus organizadores republicanos y socialistas no han respondido más que aquellos que son adictos a las ideas de Pablo Iglesias y aun no todos, porque en la fiesta del trabajo asisten muchos más obreros que hoy han concurrido a la manifestación y un grupo de melquiadistas que al acudir han realizado un acto de presencia puramente político.

¿A que se debe esa indiferencia y hasta aversión a hacer público alarde de lo que siente la mayoría de los españoles? Yo no lo atribuyo a otra cosa más que a haber iniciado la idea personalidades políticas de la extrema izquierda que han aprovechado esta ocasión para convertir en plataforma política, próximos como estamos a elecciones, lo que debía haberse hecho con el concurso de todos los elementos sociales.

Estoy seguro que en el faero interno no estarán muy satisfechos los señores Azcárate, Alvarez é Iglesias, de la manifestación de hoy.

No ha pasado desapercibido un detalle para los que como simples curiosos se fijaron en los dos núcleos que se formaron al comienzo del paseo de Recoletos, uno frente al otro, mientras acudían los partidarios de los manifestantes; uno, el que capitaneaba Pablo Iglesias, era más numeroso que el otro, pilotado por el jefe del reformismo.

Apesar de que ambos grupos habían acudido con idéntico fin no hubo, siquiera por cortesía, el cambio de saludos entre los más significados de cada bando. Uno y otro permanecieron distanciados, y al romper la marcha la manifestación conservaron el mismo apartamiento.

Algún periódico, por el solo hecho de haber estado hablando ayer en

la estación, el tiempo indispensable que se emplea para saludarse el Rey y Maura, deduce que hay en la política algo que induce á sospechar que pronto se encargará del Poder aquel personaje, ó por lo menos que se trata de llevar las cosas por ese camino. De ahí que vuelva á suscitarse la duda, de si el Gobierno actual llegará ó no á hacer las elecciones. Podré equivocarme, pero yo creo que no por el saludo de ayer, sino porque está en el común sentir de la gran parte de los conservadores, el Rey como hizo cuando el desacuerdo del conde de Romanones y García Prieto, procurará que Maura suavice todo lo posible sus esperanzas en el Gobierno actual, á fin de que cumpla su misión sin obstáculos, pero de ninguna manera realizar trabajos para que se deshaga lo ya hecho y mucho menos que Maura se encargue del poder, en plazo más ó menos próximo.

Y en cuanto á los rambos que tome el ex jefe del partido conservador, las circunstancias lo han de decir; que no se toman actitudes tan graves como la suya, para cambiarla al día siguiente.

M.

## EL GOBIERNO Y LOS CONSERVADORES

A medida que el tiempo transcurre se afianza y consolida la situación, siendo ya indudable, aun para los más incrédulos, que el Gobierno que preside el señor Dato, hará las elecciones generales.

Las personalidades más salientes del partido conservador se agrupan en torno del Gobierno, dispuestas a prestarle su apoyo decidido y franco y aunque los preparativos electorales y el encasillado, originan algunos disgustos, pues los candidatos que no consiguen la protección oficial, se revuelven contra el ministro de la Gobernación, no por eso se distancian del presidente del Consejo los primates conservadores.

Debe este feliz resultado a las condiciones personales del señor Dato y a su tacto y tino para armonizar los deseos y aspiraciones de unos y de otros.

Puede decirse que a excepción de algunos caracterizados mauristas que, como el señor Ossorio y Gaillard, se anticiparon a exteriorizar prematuramente su actitud de resuelta hostilidad al Gobierno los demás conservadores, incluso muchos que siguen manteniendo constante comunicación y estrecha amistad con el señor Maura, lejos de combatir al señor Dato se muestran dispuestos a concederle su concurso, convencidos de que cumplen deberes de patriotismo al procurar robustecer la autoridad de los actuales ministros.

Confirmado cuanto dejamos consignado en las anteriores líneas, vamos a fijar la actitud adoptada por una de las figuras de más relieve y de mayor autoridad dentro del partido conservador. Aludimos al ilustre exministro señor La Cierva.

Sábese, porque es público y notorio, que el tan injustamente combatido exministro de la Gobernación, estuvo muy identificado con el insigne jefe del partido conservador y que sirvió á éste mientras desempeñó la citada cartera, con tanta lealtad, tanta abnegación y tal desinterés que, con razón justificada, mereció el reconocimiento y la gratitud a que su correcto y generoso proceder le hizo acreedor por parte del señor Maura.

Creyése, equivocadamente, a raíz de formarse el actual Gobierno, que el señor La Cierva, por su amistad é identificación con el señor Maura, declararía la guerra sin cuartel al señor Dato y a los demás ministros, imitando la actitud irreflexiva de los que quisieron mostrarse más patriotas que el Papa.

Hombre de la altura, del aplomo y de la firmeza de convicciones del señor La Cierva, no podía incurrir, como no incurrió, en lamentables ligerezas; ni podía olvidarse, como no se olvidó, de que él, que es conservador de toda su vida, puesto que militaba en este partido desde los tiempos en que le dirigía el insigne Cánovas del Castillo, no debía colocarse en actitud de combate, frente a un Gobierno formado por conservadores de abolengo y presidido por quien jamás militó en otro partido.

Aunque pesaran, como seguramente pesan en el ánimo del señor La Cierva, las muchas y muy poderosas razones de amistad y subordinación que le harán lamentar la forma anormal en que se viene desenvolviendo la política, con detrimento de la organización y robustez de los partidos, consideraciones más elevadas habrán influido desde el primer momento para hacerle adoptar una actitud expectante, de absoluta reserva, respecto de su pensamiento y propósitos para lo futuro, pero de gran respeto y franco apoyo en el presente para el Gobierno conservador que preside el señor Dato.

El señor La Cierva demuestra una vez más con su noble actitud y desinteresado proceder, que en él pueden más los deberes del patriotismo que los afectos personales, por grandes que ellos sean. Sabe sacrificar éstos cuando aquéllos lo exigen. Antes que amigo, es conservador; antes que conservador, monárquico, y antes que monárquico, español.

Aunque el señor ministro de la Gobernación continúa ocupándose del encasillado de diputados y senadores, no hay que pensar en una larga temporada en la celebración de las elecciones.

Dijimos en una de nuestras informaciones del pasado Noviembre, que hasta el mes de Marzo no se publicará el decreto de convocatoria y seguimos en la misma creencia.

Las futuras Cortes comenzarán á funcionar en la segunda quincena de Abril ó en la primera de Mayo, y en los dos meses que permanecerán abiertas su labor será poco intensa.

Los hombres de negocios y los que conocen las mañas y tretas de que se valen los egoístas, están poseídos de la mayor indignación por la inicu y solapada campaña que se ha venido haciendo contra un establecimiento tan respetable y de tanto crédito como el Banco Hispano-Americano, y que ha hecho que acudan los cuentacorristas del mismo a retirar sus fondos, produciendo la alarma y el pánico de que ha dado cuenta minuciosa el corresponsal telegráficamente.

Por fortuna, la calma va renaciendo y es de esperar que el buen sentido impera, con lo cual ganarán el establecimiento bancario y sus clientes.

Sería lamentabilísimo que los egoístas y especuladores que detrás de la cortina realizan sus criminales proyectos, lograran perjudicar

Para tubo digestivo, riñones, artritis y evitar infecciones gastro-intestinales.

## Agua de Borines

Reina de las mesas

Venta: En todo Hotel, Fonda, Farmacia, etc.



## Gafas y Lentes

Últimos modelos de París y sistemas americanos, adaptados con gran exactitud á la vista del cliente.

Completo surtido en Cristales correctores de la Presbicia, Miopia, Hipermetropía y operados de Cataratas.

Ejecución exacta de las prescripciones de Doctores Oculistas.

Construcción, reparación y colocación de armaduras y cristales de todas clases.

A. EIROA (Optico).

Mayor principal, 80.

Optica y Platería

## Venta de una casa

Se vende la señalada con el número 105, de la calle Mayor pral., de esta capital.

Del precio y condiciones, informará don Fausto Celada de Arce, procurador de los Tribunales, Palencia.

## SE VENDE

Al contado ó plazos una era en el campo de esta Ciudad, al pego del Rosal con cerca de piedra, espaciosa casa, cuadra y pejar. Se admiten proposiciones para arriendo.

Informar, Sotero Miguel, Mayor principal 107, Palencia.

## CORRAL espacioso, en renta

Con cuadras, pejar, pozo y portones de salida á plazuela, con vivienda.

Se venden estacas de enebro para cercas de alabrada, ú obras de agua, machones, vigas y huecos de derribo, razón: Mayor Antigua n.º 82.

## Sello instantáneo

YER

Cura en 5 minutos el Dolor de Cabeza, en todas partes del Mundo, Jaquecas, Neuralgias, Cólicos, Dolor de Muelas y Dientes, Dolores Reumáticos, etc.

Sólo cuesta un real

Pídase en todas las Farmacias

DE VENTA: Farmacia y Droguería de Fuentes y Droguería de la Viuda de Escudero y Op.ª.

Depositarlos en España, Pérez Martín y Op.ª Madrid.

## Bodega Monge

—PALENCIA—

Se acaban de recibir los primeros vagones de vino nuevo superior los cuales se coticizan á 13 reales cántaro de 16 litros durante to lo el mes actual.

## Doctor Tomé Ortiz

Médico militar por oposición

Especialista en Partos, enfermedades de la Matris y Vías urinarias.

Consulta de 12 á 2 y de 3 á 5.

Calle de Barriónuevo, núm. 3

el crédito sólido y bien cimentado del Banco Hispano-Americano.

Hace quince ó veinte años los agiotistas hicieron una campaña igual contra la Caja de Ahorros de Madrid, y fué tal el pánico que se apoderó de los imponentes que todos pidieron la devolución del importe de sus libretas.

La quiebra de la Caja de Ahorros hubiera sido inevitable si el Banco de España no acude en su auxilio facilitando todo el numerario que representaban las libretas y que estaba invertido en las operaciones de préstamo del Monte de Piedad.

PIMENTEL

Madrid, Diciembre de 1913.

### Información general

#### De la Región

##### Valladolid

El señor Maura.—El sábado llegó a esta capital el señor Maura. Ayer como de costumbre se levantó en las primeras horas de la mañana, dirigiéndose acompañado de sus hijos y de las distinguidas personas que han venido con él desde Madrid a la parroquia de Santiago, donde oyeron la misa de las siete y media.

Después de desayunarse se trasladaron en varios automóviles al monte «Torozos» de Mucientes, propiedad de don Benito de la Cuesta, donde pasaron el día cazando.

La esplendidez del tiempo que ayer disfrutamos hizo que la fiesta cinegética, resultara animadísima, logrando cobrar los distinguidos cazadores más de doscientas piezas.

Al mediodía fueron obsequiados los expedicionarios con un exquisito almuerzo en los comedores de la casa del monte.

El señor Maura y sus acompañantes regresaron a Valladolid en las primeras horas de la noche.

Durante todo el día desfilaron por el domicilio de los señores de Cuesta, para dejar sus tarjetas, numerosas personas de todas las clases sociales.

Por la noche nuestro ilustre huésped recibió muchas visitas de las personas más salientes de la población.

Hoy se repetirá la cacería en el mismo monte, asistiendo también el señor Maura.

León

Preparando una recepción.—La comisión encargada de organizar los festejos que han de celebrarse en Astorga con motivo de la entrada en aquella diócesis del nuevo prelado, lleva muy adelantados sus trabajos.

El alcalde celebra frecuentes reuniones con los presidentes de las corporaciones y sociedades para tomar acuerdos relacionados con el asunto.

#### Asturias

Oviedo

Un bárbaro.—En el Manicomio un loco llamado Juan Martínez, de 70 años, se negaba a comer hasta que no le fuera servido un plato que pedía.

El enfermero Juan Díaz le maltrató, dándole tan fuerte patada, que le estranguló una hernia.

El demente agoniza.  
El loquero ha sido detenido.

#### Galicia

Coruña

El paro se extiende.—Hoy se extendió el paro á los canfiteros.

Aquí estuvo una Comisión de obreros ferrolanos para gestionar la libertad de los presos con motivo de la huelga, y la solución del paro, toda vez que el contra-maestre Casalo que la ocasionó, hizo dimisión del cargo.

También estuvo el juez del Ferrol á conferenciar con las Autoridades judiciales sobre la libertad de los obreros aludidos.

La solución del asunto depende de la actitud que adopten los huelguistas.

Los vapores Cabo Turinana y Josefa comenzarán a descargar, con soldados de la guarnición, protegidos por fuerzas de la Guardia civil.

A cada soldado se le abonan treinta reales diarios por su trabajo.

El Natalia tuvo que irse sin alijar la carga.

El inspector de la Compañía de Ibarra ha protestado notoriamente contra el hecho de que se empleen soldados en la descarga de los buques.

No obstante, esto obedece a un acuerdo tomado ayer en una reunión de co-

merciantes, celebrada en la Cámara de Comercio.

Los equipajes de la compañía Granieri que debuta esta noche, fueron descargados por soldados de caballería, quienes condujeron los bultos hasta el teatro en carros del Ejército.

#### Ferrol

Los obreros satisfechos.—Entre los obreros se observa gran júbilo por haber conseguido que el contra-maestre protestado por ellos, no vuelva al Arsenal, y admita la Empresa á los despedidos.

Hácese gestiones para lograr la libertad de los obreros que formaban parte de la comisión de huelga y que se hallan en la cárcel.

#### Pontevedra

Una mujer ahogada.—En la playa nombrada Lavapanos y sitio de Peñas Estivas pertenecientes al Ayuntamiento de Sengenjo, apareció el cadáver de la vieja de 60 años, Dolores Corvacho Fontán, natural de Geve.

Dicha mujer había ido á Sengenjo, con objeto de ver á un hijo suyo que está allí trabajando de cantero.

De las averiguaciones practicadas por los jueces de instrucción y municipal, se saca la presunción de un suicidio motivado acaso por embriaguez.

#### La Mancha

Cinco obreros heridos en una explosión.—Comunican de Fuencaliente que junto á la boca de una mina denominada «San Vicente», se hallaban cinco obreros calentándose al fuego de una hoguera.

Cerca de la misma había doce cartuchos de dinamita, los cuales sin duda á causa del calor de la hoguera, hicieron explosión causando heridas graves á los cinco obreros.

### Del cine nacional

#### I

Vamos, lector amable, á matar unos momentos de este aburrimiento pueblerino que nos invade, trayendo a estas columnas en forma de peléculas cinematográficas, las noticias que por cafés y tertulias se propalan, y que en mi concepto no están desprovistas de alguna veracidad.

Y sean estas impresiones imparciales, sinceras, sin hacer el caldo gordo a unos para causar molestias a los otros.

Esa es la verdadera misión del periodista; que sus juicios sean sinceros e imparciales para no caer en la odiosa ridiculez aduladora, que en progresión creciente se manifiesta en cada momento, en los informadores públicos.

#### II

Próxima la fecha de las elecciones suponiendo que se celebren cuando el Gobierno piensa y conste que no sabemos aún lo que piensa el Gobierno—están ya preparados para emprender la propaganda por los pueblos de sus distritos, los candidatos que aspiran a revestirse con la investidura de este legislador moderno, cuya misión es la de charlar por los codos o concretarse únicamente a decir «si o no» como Cristo nos enseña.

Tienen estas elecciones, según manifestaciones del inclito señor Dato, un corte inglés (¿quién quiere un corte?) y han de hacerse con verdadera sinceridad, sin apelar a los consabidos resortes electorales, procedimiento nuevo que viene a revolucionar la manera de ser de nuestros políticos acostumbrados a ejercer toda clase de arbitrariedades, y a meter en la cárcel a los ciudadanos que no piensan igual que ellos.

Es de creer que la opinión, ante estos halagüeños anuncios, reaccione, si es que aun la quedan fuerzas para ello.

Y aparte de las divagaciones que la política sugiere, fácil es prevenir que todo ello quedará convertido en aguas de cerrajas.

No en valde está en Gobernación el señor Sánchez Guerra.

Y vamos a la materia prima de este artículo.

#### III

Ya está hecho el «encasillado» de los candidatos que en esta provincia aspiran a representarnos en el Parlamento.

A propósito de este se asegura que los actuales diputados liberales señores Quirós, Alonso López y Barriovero, están decididos a ir a la reelección.

No sé lo que de cierto tendrán tales rumores, lo que sí puedo asegurar es que el señor Quirós tiene el decidido propósito de ir a la lucha para enterarse de las fuerzas que cuenta en el distrito de Astudillo Baltanás, que en la última legislación ha representado dignamente, y con intención al mismo tiempo de no dejarle abandonado para luchar cuando los liberales vuelvan al poder.

El señor Alonso López también aspira a la reelección por Carrión Frechilla, distrito donde me dicen tiene alguna fuerza y me consta que tiene amigos que trabajarán con entusiasmo por el triunfo de su candidatura.

Por este distrito ha sido encasillado el joven letrado don Juan Díaz Caneja, que cuenta con grandes simpatías y a quien puede augurarse un brillante triunfo.

Y por este distrito lucha el joven maurista don Quintiliano Saldaña, docto catedrático de la Universidad Central.

En cuanto al señor Barriovero se ignora lo que piensa, pero nada tendrá de particular que fuera a la lucha aunque solo con intención de conocer las fuerzas políticas de que dispone.

El «encasillado» por Saldaña señor marqués de la Valdavia, que ha estado enfermo en Madrid, llegará hoy ó mañana a su distrito, para cambiar impresiones con sus amigos y trazar el plan de la campaña electoral que se aproxima.

Por Astudillo Baltanás, donde ha sido encasillado el arquitecto provincial don Jerónimo Arroyo, luchará el joven letrado don José Ordóñez Paseual, que con su conducta nos demuestra bien a las claras que se ha declarado en franca rebeldía, no reconociendo la jefatura del señor Calderón, pues de haber sido así hubiera acatado con resignación electoral el encasillado hecho.

Ahora solo se me ocurre preguntar: ¿Por Cervera no habrá nadie?

Se dice que sí, pero hasta ahora se desconoce el nombre de la persona que luchará frente al subsecretario de Gracia y Justicia señor Garay.

En cuanto al distrito de la capital solo puede decirse que el señor Calderón tiene asegurada la elección sin necesidad de molestarse ni aun cuando se presentara candidato, a no ser que vinieran arreando metálicamente, pero ya pasaron los tiempos pimentelicos.

#### IV

En fin, lo que sea se verá.

Agardemos a que el tiempo nos diga la verdad de cuanto se dice... que ya no falta mucho para salir de dudas.

Y riñanse ustedes mientras tanto de la sinceridad electoral, supresión de los célebres resortes, de la política inglesa etc., etc., conque nos brinda el señor Dato, si algún candidato ministerial pelagra.

Rodolfo de Arecibo

### Demografía

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de Octubre fué el siguiente:

Población calculada, 196.031.  
Nacimientos.—Vivos, 570; varones, 309; hembras, 261; legítimos, 547; ilegítimos, 7; expósitos, 16.  
Muertos, 15; varones, 8; hembras, 7; legítimos, 14; ilegítimos, 1.

Natalidad por 1000 habitantes, 2.91; matrimonios, 137; nupcialidad por 1000 habitantes, 0.70; mortalidad por 1000 habitantes, 2.25.

Defunciones.—Varones, 216; hembras, 226; menores de cinco años, 210; de cinco y más años, 232; en hospitales y casas de salud, 7; en otros establecimientos benéficos, 7; fiebre tifoidea (tifo abdominal), 3;

fiebre intermitente y caquexia palúdica, 1; sarampión, 0; escarlatina, 1; coqueluche, 4; difteria y erup, 4; gripe, 6; otras enfermedades epidémicas, 4; tuberculosis de los pulmones, 28; tuberculosis de las meninges, 1; otras tuberculosis, 10; cáncer y otros tumores malignos, 18; meningitis simple, 23; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 18; enfermedades orgánicas del corazón, 28; bronquitis aguda, 12; bronquitis crónica, 4; neumonía, 8; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 16; afecciones del estómago (menos cáncer) 5; diarrea y enteritis (menores de dos años), 73; hernias, obstrucciones intestinales, 3; cirrosis del hígado, 4; nefritis aguda y mal de Bright, 12; tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer, 2; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales), 1; debilidad congénita y vicios de conformación, 8; senilidad, 11; muertes violentas, (excepto el suicidio) 10; otras enfermedades, 116; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 12. Total de defunciones 442.

### PARADOJAS

#### Delirios

A Galdós en Madrid la noche del estreno de su último drama, después de aplaudirle mucho, el público le esperó á la salida; le llevaron en hombros, se organizó una manifestación callejera, etcétera. Somos meridionales. Ni más ni menos que los franceses del norte, que los ingleses del septentrion.

Ciertamente, esos franceses é ingleses dan tales muestras de delirante entusiasmo en honor de sus autores dramáticos. Son más fríos y necesitan para delirar emociones más intensas. Por ejemplo: un puñetazo. Un puñetazo magistral es la quinta esencia del arte emotivo, dramas y comedias cual los de Galdós se escriben machos en el mundo. Puñetazo cual el que usó el francés Charpentier al inglés Bombardier, no se prodigan. Por eso en Francia y en Inglaterra después de sendas representaciones de boxeo, el público delirante esperó al boxeador a la salida le acompañó en manifestación, le hizo hablar desde la ventana y la prensa más sensata del mundo, llenas páginas con retratos, entrevistas y reseñas minuciosas.

Lo de Madrid corregido y aumentado. Al primer encuentro y del primer puñetazo al pecho del adversario de Charpentier rodó por los suelos, donde quedó sin sentido durante un minuto y varios segundos. Cuando volvió en sí, al recobrar sus sentidos, había transcurrido el tiempo reglamentario. Ya no podía replicar. Su derrota era firm. Y es esto lo que entusiasma, enloquece a los no meridionales.

Hace unos días dos hombres en Toledo discutían acaloradamente. Uno de ellos se acaloró tanto que se le fueron los puños. Sin ser boxeador debía tenerlos peligrosos, según pudo comprobar su preopinante. Es decir, no pudo comprobarlo; pues recibido el puñetazo quedó sin sentido por toda una eternidad. Como el hecho ocurrió en España, no nos entusiasma. Muy al contrario, nos dió mucha pena; y aun declaramos sin ambages que nos parece algo reprensible. La justicia intervendrá y probablemente castigará al héroe de la hazaña como autor de homicidio involuntario. Y muy merecido lo tendrá. ¿Quién le mandaba nacer en España con tales puños? Y si por su desgracia nació en ella, ¿por qué no emigró? En Inglaterra y hasta en el norte de Francia esos puños que le llevaban a la cárcel española, le conducirían por la suave senda de la gloria y de los entusiasmos populares. Le coronarían de rosas y le cubrirían de oro, además de las hojas de laurel consabidas.

Porque no hay duda que el puñetazo del toledano es infinitamente más magistral que los de Charpentier. Hay entre uno y otros la misma deferencia que se parr un minuto y varios segundos de la eternidad. Calcule, pues, el infeliz toledano lo que le hubiera valido en Londres su puñetazo por lo que le valen los suyos a Charpentier. Yo no sabría calcularlo. Las matemáticas y la lógica parecen reñidas con los sports y con los delirios septentrionales.

Sin embargo, lo seguro es que si a Charpentier se le hubiera ido la mano como al hombre de Toledo y su adversario hubiese quedado sin sentido por toda una eternidad (se han dado muchos casos) dirían los ingleses que la cosa es lamentable, pero nada más. No se les ocurriría que jugar a tales juegos es impropio de gentes civilizadas y sensatas.

Nosotros, meridionales, lo creemos; así; y creemos además que es más noble llevar en hombros a un artista de la pluma que a un artista de los puños, a Galdós que a Charpentier.

rio hubiese quedado sin sentido por toda una eternidad (se han dado muchos casos) dirían los ingleses que la cosa es lamentable, pero nada más. No se les ocurriría que jugar a tales juegos es impropio de gentes civilizadas y sensatas.

Nosotros, meridionales, lo creemos; así; y creemos además que es más noble llevar en hombros a un artista de la pluma que a un artista de los puños, a Galdós que a Charpentier.

### Por Teléfono

Madrid 15

#### La manifestación de ayer

Se celebró la que organizaron los elementos de la Conjunción republicana socialista como protesta a la guerra de Marruecos.

A la manifestación acudieron los señores Azcarate y Melquiades que fueron objeto de una estrepitosa silba.

Los republicanos empezaron a llamarles anfibios y traidores y ante estas desagradables censuras el señor Azcarate se retiró.

Melquiades continuó hasta la Plaza de Colón, donde tomó un coche dirigiéndose a su domicilio.

Los manifestantes al llegar frente a la redacción de «A B C» prorrumpieron en silbidos y gritos de protesta, teniendo que intervenir la policía.

#### Juicios de la prensa

«La Epoca» dice que la manifestación ha constituido un fracaso, a pesar del mal acuerdo que tuvieron los jefes reformistas de acudir a ella.

«El Mundo» también dice que la manifestación ha sido un fracaso, pues apenas iban cinco mil personas, contando los reformistas y las mujeres de los republicanos y socialistas.

Esto—dice—prueba el fracaso, pues sabido es que los deudos de los 80.000 hombres que hay en Africa, desean la paz y el resto de los españoles la deseamos también.

Además califica de inoportuna la manifestación pues en los momentos actuales, después de los sacrificios hechos es poco patriótico abandonar la campaña.

#### Senador fallecido

En Lugo ha fallecido el senador don Vicente Quiroga Sanchez que estaba afiliado á la política liberal. Su muerte ha sido muy sentida.

#### La situación de Méjico

Por cablegramas de aquella república se sabe que para amenazar a los españoles que en ella residen se ha repartido una circular que se supone inspirada por el jefe de los constitucionalistas en la que se les amenaza con to la clase de atropellos.

Los españoles de Torreón han abandonado la ciudad ante el temor de que se confirmen las amenazas de Pancho Villa de atacar la ciudad.

### Teatro Principal

Como en los domingos anteriores se vieron muy concurridas las sesiones de cinematógrafo, especialmente la de las siete en que estuvieron ocupados de distinguido público palcos y butacas.

En uno de los intermedios de las películas se anunció para el próximo sábado el debut de la compañía cómica dramática de Castilla Domínguez-Ferrer.

Salón Novedades

Su Inauguración

Por fin la pública curiosidad fué satisfecha. Como anunciaban los programas, el sábado tuvieron lugar las sesiones de inauguración de este nuevo salón de espectáculos, que por estar situado en el punto más céntrico de la población entre las casas 90, 92 y 94 de la calle Mayor, y 8 y 10 de la calle Barriónuevo, ha de ser, a no dudarlo, el punto de reunión del público palentino.

Su propietario don Ramón Alonso recomendó la dirección de la obra al competente arquitecto don Jerónimo Arroyo, quien respondiendo al gusto artístico que ha revelado en diferentes ocasiones, ha sabido esta dotar a Palencia de un bonito salón de espectáculos, construido en inmejorables condiciones y capaz para 700 espectadores que se distribuyen en 16 plateas, 240 butacas y el resto en localidades de preferencia y en una amplia galería.

El decorado sencillo, pero elegante, en el que se destacan los tonos claros que prestan la animación a estos salones, ha sido ejecutado por los artistas señores Gato y Miguel. El telón de boca así como las decoraciones que constituyen una sencilla obra de arte, han sido pintados por nuestro paisano el notable escultor don Mariano de la Fuente.

La parte interior del escenario que es amplísimo—está montado en muy buenas condiciones y con arreglo a las exigencias escénicas.

Además hay una sala de espera en comunicación directa con la sala de espectáculos y una y otra están dotadas de los necesarios irradiadores para la calefacción. La sala está dotada por nueve grandes plafones, que con la batería y dos sencillos aparatos en la empuñadura del escenario irradian luz a la Sala.

En fin, en el nuevo Salón no falta detalle alguno y hay tres puertas por las que el público desaloja rápidamente.

Y vamos con la inauguración en la que afecta a la parte artística. La empresa tuvo el buen acierto de contratar al célebre dueto italiano a gran voz *Los Sanna Mancini* que venían precedidos de gran fama, la cual han cimentado en esta capital, pues poseen gran vis cómica, cantan con mucho gusto y se atavian elegantemente.

En las sesiones que se celebraron el sábado fueron objeto de calorosas ovaciones por parte del selecto público que ocupaba las localidades, y los simpáticos artistas en justa reciprocidad repitieron varios números que merecieron unánimes aplausos.

Otro de los números también contratados fué la pareja de Baile *Mancini-Sevilla* un par de muchachitas muy simpáticas, que bailan con gran desenvoltura y mucha gracia, y que es sin duda alguna de las mejores en su género.

También fueron muy aplaudidas, teniendo que repetir algunos bailes ante la ovación insistente que se las tributó.

El público eligió el Salón y la labor de los artistas, y tal fué su agrado que ayer volvió a acudir a las diferentes sesiones llenando la sala de moda de las siete.

Como en el día de la inauguración, aplaudió justamente a *Los Sanna Mancini* y *Sevilla Marina* cuyos artistas me consta que hoy modifican su programa dando a conocer nuevos trabajos.

Hoy habrá sencillas sesiones a las siete y ocho, y cuarto, y doble a las nueve y media.

A los elogios que he oído hacer del «Salón Novedades» uno los merecidos para su dueño don Ramón Alonso, para el arquitecto director de las obras señor Arroyo y para la Empresa, a la que me unen muy estrechos vínculos deseándola continúa en su acierto para el desarrollo de su negocio.

Justo Serna Huelva

NOTICIAS

Traidora e inesperada enfermedad ha puesto fin a la vida de la distinguida dama señora doña Ana María de Saint Souvenir, baronesa Rouville, esposa del señor don Juan de Rouville, ingeniero jefe de la explotación de los ferrocarriles de Castilla.

Muy joven aun la baronesa de Rouville, pues solo contaba 31 años de edad, ha dejado en el mayor desconsuelo a su esposo y cuatro niños, cuyas lágrimas no podrán enjugar por mucho tiempo, pues han perdido para siempre una compañera y madre amantísima cuyo vacío en el hogar, no podrá ser reemplazado.

Al apenado viudo señor de Rouville, a los hijos y familia toda les acompañamos en el justo dolor que les causa tan irreparable desgracia y elevamos al Cielo nuestras oraciones por el descanso eterno de la finada, cuya alma será recibida en la mansión del Señor, como premio a las virtudes que atesoraba la que fué baronesa de Rouville.

Dicen de Carrión que el doce del actual se declaró un incendio en la casa número seis de la calle de Guisano, propiedad del vecino Mariano Fernández, que fué sofocado a los pocos momentos, gracias a la oportuna intervención de la Guardia civil.

Las pérdidas se calculan en 1.200 pesetas.

En Barruelo han sido detenidos por la Guardia civil y puestos a disposición del Juez municipal los mineros Francisco Madera, Gabriel García, Maximiano Suárez, Cándido Alvarez y Bautista Ordóñez, como autores de una herida ocasionada en la cabeza al vigilante de las minas Julian Argüeso

Acompañado de su distinguida familia llegó ayer en el rápido procedente de Madrid el Gobernador civil de esta provincia señor Fernández Ramos.

En Valle de Cerrato se halla vacante la plaza de Inspector de carnes dotada con el haber anual de 100 pesetas, siendo el plazo para solicitarla el de treinta días.

Esta tarde ha llegado a esta capital procedente de Madrid el joven conservador señor Marqués de la Valdavia que, como saben nuestros lectores, es el candidato encasillado por el distrito de Saldaña, para las próximas elecciones generales.

Esta mañana se celebró en el correccional de esta capital, el solemne acto de administrar la Comunión a los reclusos y a cuyo acto asistieron las autoridades y la banda municipal.

Continuación de la lista de los señores que han hecho donación de ropas con destino a los niños pobres.

Doña Saturnina Calderón Alvarez; doña Felisa Torres Pérez; doña Concepción Junco de Polanco; doña Jenara Casado de Vélez; don Román Vélez Martínez; doña Asunción García Veas de Sanz; don Gregorio Albarran; doña Manuela Martínez de Alonso; don Tomás Alonso Alonso; don Rufino Santurde; don Isidoro Páramo; doña Sabina Pastor Ojero; doña Rosario Pastor Ojero; don Jacinto Cabezon don Ignacio Rodríguez; Viuda de Mariano Ortega; don Mariano Ortega Bravo; don Federico Ortíz; don Román Larrén; don Hermenegildo Casado; don César Gasano; doña María Concepción Romo; doña María Desposorios Arroyo.

Cámara oficial de Comercio

Debiendo proveerse la plaza de Ordenanza-Consorger de esta Corporación, dotada en presupuesto con el haber anual de seiscientas pesetas, los que deseen solicitarla deberán dirigir instancia al presidente de la Cámara, en papel simple, escritas de su puño y letra, haciendo constar la edad, estado y cuantas observaciones estime convenientes al mejor derecho.

Será obligación del nombrado habitar en el domicilio de la Corporación.

El plazo de admisión de las solicitudes terminará el día 29 del actual mes de diciembre y éstas serán entregadas en las oficinas de la Cámara.

Lo que se hace público para conocimiento de los que aspiren a desempeñarla. Palencia 15 de diciembre de 1913.—El presidente, *Germán de Guzmán*.

Ayer ingresaron en la Caja de ahorros 840 pesetas, saliendo reintegradas 226 con 13 céntimos.

Las operaciones en la Caja de ahorros durante la semana última fueron 107 desempeños por valor de 641 pesetas con 50 céntimos y 146 préstamos por el de 715.

El sábado ingresó en el Manicomio de San Juan de Dios el presunto demente Matías Vega, natural de Nistal (León). Y ayer ingresó Frustoso Aller, natural de Tarragona.

En los cacheos que ayer practicó la policía se recogieron diez navajas de regulares dimensiones y una navaja de afeitar.

Dres. Alvarado y Alvarez Oculistas

Consulta diaria de 11 a 1, Barriónuevo, 9

Si tiene V. niños y quiere verlos sanos y robustos no deje V. de darles la EMULSION FUENTES, preparada a base del más puro aceite de hígado de Bacalao y de hipofosfitos de cal y sosa. 2 pesetas el frasco en la Farmacia del Doctor Fuentes Mayor principal, 114.

GARAGE VICTORIA

Benito Arangüena

Alquiler de Automóviles y Bicicletas.

Neumáticos, aceites, gasolina, grasas y accesorios en general a precios sin competencia. Representante de los automóviles Peugeot. Stock Hutchinson.

Grand Hotel UNIVERSAL

Calle Atocha, 8, 10 y 12 Esquina a Carreta MADRID

Edificio a tres fachadas. En el sitio más céntrico, comercial y a 20 pasos de la Puerta del Sol.

Ascensor, Baños, Coches e intérpretes en las estaciones.

Teléfono 3.790

Pensión desde 7 pesetas

Aguas de Villaza (Verín)

Minero-medicinales naturales

Bicarbonatado-sódico-litínicas

EXCELENTES AGUAS DE MESA

De venta en todas las Farmacias y Droguerías De eficacia probada en las enfermedades del aparato digestivo.

Curan gastralgias, dispepsias, catarros gástricos, intestinales y afecciones del hígado y vías urinarias.

Recomendadas por todas las eminencias médicas.

Propietarios: *Hijos de Jacinto Beerra*

Concesionarios para todo el mundo

Viuda e hijos de Juan Fuentes Pérez

Banqueros-Orense

A quienes deberá dirigirse la correspondencia y pedidos.

Depositarios exclusivos para esta provincia.

N. DE FUENTES ASPURZ E HIJO

Almacén de drogas, productos químicos y farmacéuticos.

Atención

La casa de M. POLO es la que presenta más surtido en toda clase de tejidos y Novedades. Preciosos modelos en trajes y abrigos para niños; mantas de viaje, paraguas, género de punto para señora, caballero y niño, y gran surtido en toda clase de alfombras.

A nuestros lectores que tengan catarrros, tos y dolor de garganta, les recomendamos las PASTILLAS CRESPO; son excelentes, saben bien y cuestan 1.50 ptas.

Gran Restaurant de Roma

DE

Manuel Rodríguez

Calle de Santander, 10

—VALLADOLID—

Amplísimo comedor elegantemente decorado.— Habitaciones para familias con luz eléctrica y timbres.— Calefacción en todos los pisos.— Está situado en el sitio más céntrico de la capital.

Coche propiedad de la casa a todos los trenes.

¿QUÉ HACER?

Cuando se padecen dolores de estómago, digestiones lentas, incompletas dolorosas, embarazo gástrico, pérdida de apetito, tonificarse y regenerar la sangre por medio del hierro y recurrir inmediatamente al solo ferruginoso cuya reputación sea universal, al verdadero Hierro Bravais en gotas concentradas, el remedio por excelencia en las convalecencias largas y difíciles contra la debilidad general y languidez.



— Si, Señor, el reloj JUVENIR es el mejor!

De venta: Relojería y Platería de Marcelano Alense.— Mayor pral., 98.

Ideal Bar Palentino

Se ha recibido en este establecimiento para estas Navidades la tan acreditada sidra Asturiana Ch-mpañada a 0,70 cts. botella grande y a 0,40 la pequeña, sin casco, por docenas precios convencionales.

MERCADOS

Palencia, 15.—Tuvo el día de ayer una transformación radical; amaneció con un aspecto verdaderamente de invierno, pero según fué avanzando la mañana se iba despejando el horizonte y ya al mediodía el astro solar había desplegado sobre la tierra sus rayos vivificados y con esto, la temperatura, fría por la mañana, fué templando quedando una hermosa tarde, cual no se esperaba.

Hoy el día amaneció espléndido desde primera hora, luciendo el sol con fuerza. En cuanto a precios al principiar la semana, siguen los mismos de la anterior esto es, 48 50 rs. la fanega de trigo, 36 centeno y 29 50 cebada.

Valladolid, 13.—Pocas noticias pueden adelantarse respecto al negocio de trigos en nuestra plaza que no hayamos expuesto anteriormente puesto que persiste el retraimiento entre los tenedores y son muy pocos los que presentan sus granos a la venta; por el Canal entraron hoy 400 fanegas a 50 50 y pagarían a más si corrieran muestras; y por el Arco 100 a 50 50. Cierra muy firme. La oferta vendedora se mantiene firme, ofrece en la plaza a 51 50; Medina a 51; Peñafiel a 50 50 y Rioseco a 50 25; se han hecho diez vagones en trigo de la plaza a 51 50; sobre carros a la puerta del vendedor.

Ofrecen en la plaza centeno a 38 50; línea de Avila y Segovia a 38; Peñafiel a 36; sin operaciones.; entradas al detall escasas; precio 37 50.

Hay ofertas de cebada de la plaza a 30 Sigue la oferta de avena aquí a 22 pesetas los 100 kilos.

Rioseco, 13.—Han entrado 650 fanegas trigo pagándose a 49 y 49 50; ofrece partidas a 50. Cebada a 30. Tiempo bueno.

Barcelona, 13.—Se ha vendido trigo de Salamanca clase superior a 49 50. Llegaron 18 vagones trigo, 3 harina, 2 cebada.

Boletín Religioso

Martes.—San Valentín mártir, Santa Adelaida y San Eugenio.

En la Capilla del Santo Hospital dá principio el ejercicio de las Jornadas de la Santísima Virgen a las cinco de la tarde.

Por Teléfono

Madrid 15

La huelga del Ferrol

Las noticias que hoy se reciben de aquella villa son más optimistas, pues se cree probable la solución de la huelga de los obreros del arsenal.

También dicen de aquella que seguramente mañana se reanudarán los trabajos.

Dato visitado

En el despacho de la presidencia ha sido visitado el jefe del Gobierno por el Sr. Calbetón y por el abogado del gremio de hoteleros, interesado del Sr. Dato la resolución de los asuntos que allí les llevaba.

Dato en Palacio

A primera hora de la mañana estuvo en Palacio el presidente del Consejo conferenciando con D. Alfonso.

A la hora del despacho con el monarca, acudieron al regio Alcázar, el ministro de Estado y el de Gracia y Justicia quien llevaba unos decretos que don Alfonso firmará esta tarde.

A la una volvió el señor Dato a palacio, ignorándose qué ha motivado esta segunda visita del señor Dato, al regio Alcázar.

De Marruecos

El comandante general de la plaza de Tetuán dice que los moros tirotearon la posición de Río Martín sin que nos causaran bajas.

Nuestras tropas hicieron prisioneros a varios moros a los que recogieron fusiles y cartuchos.

En Alhucemas los moros tirotearon a la plaza sin que nos causaran baja alguna y siendo esta la única novedad que allí ocurre.

En el Peñón reina tranquilidad completa.

De Ceuta dicen que la columna mandada por el general Arraiz dispersó a cañonazos a un núcleo que merodeaba las posiciones que ocupan nuestras tropas.

De Larache comunican que al regresar las fuerzas de Arcila fueron hostilizadas por el enemigo sobre el que las baterías hicieron veinte disparos.

En las demás posiciones no ocurre novedad.

También dicen que de Ceuta ha salido para Gibraltar el vapor Vicente.

Comás R. Alenso  
MÉDICO  
Consulta de once a una  
Mayor principal 45.—2.º

IMPRENTA Y LITOGRAFÍA  
ALONSO E HIJOS.—Mayor pral., 7

# ARROYO Y GALLEGO

ALLERES MECANICOS DE CARPINTERIA, HERRERIA Y FUNDICION

Almacén y Secadero de Maderas

— Carpintería de taller —  
— Carpintería de armar —  
— Muebles.—Altars —



— Herrería artística —  
— Rejas, balcones, balaustrados —  
Fundición artística e industrial

## MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

— DE —  
Pinillos, Izquierdo y Compañía  
— CADIZ —

Viajes rápidos para Montevideo y Buenos Aires

con escala en LAS PALMAS

VIAJE DE CADIZ A BUENOS AIRES EN 14 DIAS

por el nuevo y de gran marcha vapor correo trasatlántico español de 10.000 toneladas

### BALMES

Capitán: D. J. RUZ

Saldrá del puerto de Cádiz fijamente el día 30 de Diciembre

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª, 2.ª económica y 3.ª clase

Informarán sus armadores,  
Pinillos, Izquierdo y Compañía  
Plaza de San Agustín, núm. 2.-CADIZ



## ¡SABANONES!

El que sufra ya de esta dolencia es porque quiere, usando el infalible

### BÁLSAMO TROPICAL

del Doctor Cuerda

desaparecen rápidamente, evitando su ulceración. Calma el picor y dolor desde la primera cura. ¡Gran éxito!

FRASCO, 75 CENTIMOS

En Palencia: Droguería de Fuentes é Hijo y Farmacias.

## “Compañía del Pacífico,”

Servicio de Vapores-Correo

entre Santander y América del Sur

Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía-Blanca, Port-Madryn, Punta-Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Taltal, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Ollaco.  
Saldrá de SANTANDER, el día 24 de Diciembre el rápido y magnífico vapor correo

## GALICIA

admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase.

El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía-Blanca, en 3.ª clase es en la actualidad, de pesetas 18) incluso impuestos.

Llevarán médico, cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.

En la agencia de esta Compañía se facilitan impresos a quienes lo soliciten, en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme a la vigente Ley de Emigración.

También se facilitan billetes para regresar a España, desde cualquiera de los puertos indicados anteriormente, a precios económicos.

Para informes en general, dirigirse a sus Consignatarios,

**HIJOS DE BASTERRECHEA**

Huelle, número 6, SANTANDER

Para toda clase de informes sobre precios de pasaje de cámara y flotes de carga, dirigirse en PALENCIA a

D. Mariano Arroyo

Avenida de la República Argentina, núm. 3

## Hotel Herrera

Carretas, 4, Puerta del Sol

— MADRID —

Espaciosas habitaciones para grandes y pequeñas familias, con todo lujo y confort moderno.

Servicio de Restaurant a la carta.  
Comedor de mesas pequeñas separadas.  
Precios convencionales. Se habla francés.  
Puerta del Sol: Carretas, 4, junto al Ministerio de la Gobernación.

Se méfier dans-les gares des rabatteurs.  
Cuartos de baño. Timbres. Luz eléctrica y Calefacción.

Cocina Francesa y Española. No farse de los caleseros ni corredores en las estaciones.

## LABRADORES

Aun hay tiempo de sembrar el «Trigo múltiple» el rey de los trigos. Todos debemos sembrarlo pues el año pasado se sembró el 28 de Diciembre y según testimonios que se han publicado ha producido 92 sementos por una de siembra hoy al alcanza de cuantos lo deseen, a pts. 2 el kilo.

Cebada y Avena negra de Hungría de gran rendimiento, la cebada negra a pesetas 0,50 el kilo y la avena a p.s. 0,40 el kilo. Todos debemos sembrar.

De venta, Tienda de semillas de todas clases, de AGUSTIN GIL, Burgo.

## OFICIAL

Se necesita uno en la Carretería de Feliciano Centeno, en Arenillas de Rio Pisuerga, partido de Castrogeriz.

## Leche de oveja

Se vende en la Vaquería de Leonor Alonso y a domicilio, a 40 céntimos litro. Pedro Espina n.º 15.

## LOTERIA DE NAVIDAD

Recibos para dar participación en la Lotería Nacional de 22 de Diciembre, se venden en la

**Librería Alonso Hijos**  
MAYOR PRINCIPAL, 71

## Oficial de encuadernación

Se necesita en la imprenta de este periódico.

## Manuel Santa Cruz

PRACTICANTE

en Cirujía menor y pedicura  
Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente a Cirujía.  
También se pasa a domicilio.  
CESTILLA, 15.—PALENCIA



## LA SELECTA

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES  
Movida a vapor y electricidad  
SANTIAGO MARTÍNEZ MUÑO  
VIGO

El que más elementos tiene, vende mejor artículo que los demás y siempre da las mismas clases, como hace esta Fábrica; no tiene competidor posible en sus ricos CHOCOLATES y es la única Casa en Galicia importadora en gran escala de los mejores CACAOS de procedencia, por lo que solo ruega al consumidor que pruebe y compare sus clases con las que conceptúe mejores.

De venta en esta ciudad:

Comercio de los Sres. GÓMEZ y ROBLA.

“ D. GERMÁN PÉREZ VEGA, Mayor pral., 53

“ D. ANGEL GONZÁLEZ GARRIDO Mayor pral. 37

## Las Señoras y Modistas

No deben desaprovechar la ocasión y adquirir los figurines franceses é ingleses última novedad, para la próxima temporada, que se venden en la

## LIBRERÍA

## ALONSO HIJOS

Mayor pral., 71

## CERDOS SEMENTALES

En la GRANJA EMILIA, frente a la estación del ferrocarril, hay magníficos ejemplares de la más pura raza Yorkshire y Poland (China), importados recientemente del Condado de York y de los Estados Unidos.

Huevos fecundados en 18 razas de galinas.

Pídase catálogo, enviando 0'45 cts. en sellos.

## “CANSECOL,”

Es el antineurálgico más poderoso. a ciencia médica así lo dice.

Con el «CANSECOL» desaparecen todos los dolores neurálgicos.

El «CANSECOL» cura el dolor de cabeza.

El «CANSECOL» cura el dolor de oídos.

El «CANSECOL» cura el dolor de muelas.

El «CANSECOL» cura los dolores menstruales.

El «CANSECOL» puede usarse en cualquiera dolor porque no perjudica nunca, no contiene ninguna sustancia nociva.

El «CANSECOL» se recomienda por su eficacia, a los cinco minutos de ingerido empieza a conocerse su beneficioso efecto.

POR SER ECONOMICO, con una sola papeleta basta para que desaparezca el dolor, y sólo en casos excepcionales hay necesidad de hacer uso de la otra que acompaña.

Precio de las DOS DOSIS:

**dos reales**

Pídase en todas las buenas Farmacias y Droguerías, y en la del autor,

**HIJOS DE B. DIEZ-CANSECO Y GONZALEZ**  
FARMACIA LA BAÑEZA

## ALONSO HIJOS

Única casa que cuenta en Palencia con completos talleres de

Imprenta, Litografía, Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere y movida por energía eléctrica

Despacho: Mayor pral., 71.  
Talleres: Gil de Fuentes, 22